

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
PIAȚA LIBERTĂȚII BRĂȘOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru streinătate 800 lei
Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Fără o presă națională cinstită și democratică, un popor nu va da niciodată măsura însușirilor lui culturale și politice. E ca și cum ar grăi prin gura streinului.

CONGRESSELE partidelor național român și țărănesc

Congresul Partidului Național Român

Duminecă la ora 10 dim. s'a deschis în fața a peste 2500 delegați, congresul Partidului național român, sub presidenția d-lui Iuliu Maniu, înconjurat de biroul comitetului central.

D-l Iuliu Maniu arată importanța primului congres al Partidului național în Capitala țării și face un expozeu al situației politice, interne și externe. Face apoi istoricul tratativelor cu țărăniștii și atrage atențiunea congresiștilor ca să hotărască fiecare conșuși de spiritul larg al înaintașilor, în spiritul democratismului adevărat și al naționalismului curat.

D-l Sever Dan, secretarul general face raportul Comitetului executiv și cetește hotărârile adunării dela 12 Iunie.

D-l Alex. Vaida, într'un magistral discurs — care nu se poate rezuma — arată credințele și nizuințele partidului național român și dorința de-a ajunge la frontul unic democratic care să răstoarne pentru totdeauna domnia funestă a oligarhiei și să dea României viața politicei visată de noi toți Români.

Trece apoi la incidentul provocat de congresul țărăniștilor basarabeni, care pune condițiuni noi, pe care nu le putem primi. Consideră tendința de-a subordona un mare act politic național voinței și ambițiunei unei persoane sau grupe de oameni — ca un act necugetat. Respinge atitudinea aceasta și încheie printr'un apel călduros la unirea tuturor sufletelor cinștite conduse de ideia democratică și națională, sperând că în cele din urmă se va produce înfrățirea celor două partide.

Citește moșiunea pe care congresul o primește în aclamațiuni, prin care se hotărăște primirea celor 10 puncte ale moșiunei din 12 Iunie și se dă comitetului de conducere al partidului național puterea de-a desăvârși fuziunea. Partidul național rămâne intransigent și nu poate primi de cât înțelegerea făcută la 10 Iunie a. c.

D-l dr. Voicu Nițescu, în numele congresiștilor și a acelor cari au luptat hotărât pentru fuziune, arată că nu un om poate împiedica fuziunea, crearea unui front democratic dorit și urmărit de atâta vreme. Nu putem primi lecțiuni de democrație dela

nimeni, noi aceia cari prin jertfe și lupte conduse de ideia națională urmăim ideile curat democratice. Trecutul nostru de luptă este o garanție. (Vii și îndelugi ovațiuni aprobă moșiunea, la propunerea oratorului).

În aclamațiuni și entusiasm de nedescris d-l Iuliu Maniu încheie congresul făcând apel la solidaritate și la muncă comună pentru idealurile urmărite.

Congresul țărănesc

La ora 9 dim. s'a deschis congresul țărănesc sub presidenția d-lui I. Mihalache, care îndeamnă la primirea celor 10 puncte din hotărârea dela 12 Iunie.

Vorbește d-l C. Stere, care încearcă să explice hotărârile congresului dela Chișineu. Spune că dacă persoana sa este o piedică, se retrage, deși reprezintă voința populațiunei unei provincii întregi. D-l C. Stere părăsește congresul.

Dr. N. Lupu vorbește pentru respingerea demisiei d-lui Stere dar pentru fuziune.

După vîi discuțiuni, prin vot nominal se hotărăște: se primesc cele 10 puncte din hotărârea dela 12 Iunie și se respinge demisiunea d-lui C. Stere.

Fuziunea a fost ratificată.

(În momentul în care vă trimitem acestea, congresul s'a închis).
* * *

În hotărârea Partidului Național este convocarea unui congres general al noului Partid național-țărănesc, în care să se voteze programul partidului.
* * *

După proclamarea fuziunei, frunțașii partidelor fuzionate, dimpreună cu un însemnat număr de delegați, s'au întâlnit la o agapă la grădina Suzana.

Au fost momente atât de emoționate și o atmosferă de frăție cum dela Alba-Iulia încoace nu s'a pomenit în viața noastră publică.

Omul de inimă care este bătrânul Paulică Brățășianu, cu lacrimile în ochi, a spus: „Acum slobozește Doamne....“

Cor.

ULTIMA ORA

Franta relațiile cu Rusia

Lafayette, 22. D-l Herriot a conferit cu câteva grupuri cari apără interesele Franței în Rusia. În curând vor avea loc și alte întruniri în scop de a activa studiul problemei relucării relațiilor economice cu Rusia.

Germania se înarmează.

LONDRA, 22. — „Morning Post“ publică interviul acordat de generalul Nollet, câteva ceasuri înainte de a primi numirea sa ca ministru de război. Generalul Nollet a făcut următoarele declarații cu privire la Germania.

„Violând articolele 160, 173, 174 din tratatul de pace, Germania se reorganizează militarmente în vederea unor operațiuni de ofensivă. Așa numita „Schutzpolizei“ (poliția de apărare) înființată ca să lupte contra bolșevismului, a devenit acum o a doua armată.

Pentru ca să ocolească interzicerea serviciului obligator, ea utilizează angajamentele voluntare și societățile sportive, dodate cu material de război. Datele încorporării recruților su fost transformate din fixe de mobile, pentru a înlesni astfel fraudă. Materialul de război se fabrică de societățile particulare, unde controlul este exercitat numai de statul major și școala de război. Diferite reforme au loc sub noi denumiri; în sfârșit puterea militară a Germaniei sporește din zi în zi“.

După întrevăderea între d-nii Herriot și Macdonald.

PARIS, 23. — „Havas“ anunță că întrevăderea Herriot și Macdonald avea ca scop principal crearea unei atmosfere de simpatie și încredere. D. Herriot punând chestiunea garanțiilor și a executării planului experților, d-l Macdonald a răspuns confirmând legătura solidă între Anglia, Belgia și Franța, față de Germania, care a dat dovadă că nu se ține de angajament. D-l Macdonald a adăugat că Anglia și Franța este dispusă să facă cecesi Germaniei pacifiste, dar că față de Germania naționalistă și pangermanistă, ambele țări trebuie să aibă o oțitudine hotărâtă. Un astfel de angajament, va contribui, fără învoială să ușureze tranșarea delicatei chestiuni a evacuării militare a Ruhrului.

Deciziua de a vizita Geneva este o indicație că ambii prim-miniștri au de gând să încredințeze Societății Națiunilor un rol primordial, în chestiunea garanțiilor și a siguranței. E foarte probabil că America va fi solicitată să ia parte la conferința interaliată care va fi convocată în Iulie.

D-nii Macdonald și Herriot au decis să adauge comunicatului oficial următoarea declarație: Față de dificultățile cari apasă ambele țări, și lumea întreagă, ne-am pus de acord pentru încheierea unui pact moral de continuă colaborare.

In jurul asasinării lui Matteotti

Roma 23. — Ziarele italiene anunță că inculpatul principal în afacerea Matteotti, d. Dumini a făcut mărturisiri complete. Conform cu declarațiile lui Dumini, asasinarea lui Matteotti s'a făcut din inițiativa lui Rossi, directorul biroului de presă, a lui Filipelli, directorul ziarului „Corriere Italiano“, și a lui Marinelli, care a fost de curând arestat. Matteotti a murit imediat după primele lovituri și corpul lui a fost ascuns sub un tufiș, apoi a fost scos de acolo și ars.

Roma 23. — Comandamentul Cesare Rossi, fost șef al biroului presei care era călăuzit de poliție, s'a prezentat azi la ora 2 și 15 la închisoarea Regina Coeli.

Conflictul anglo-mexican

Lafayette, 22. (Mexic) — Consulul britanic a părăsit orașul Mexic.

Saxonia No. 2780.

Mașini de treerat cu aburi și benzină de construcțiunea cea mai modernă și perfectă se găsesc pentru se-
zonul actual la reprezentantul nostru

IOSEF BAUER

Atelier tehnic Brașov, Strada Lungă 146.
Adr. Tel. Maschinen bauer BRAȘOV.
TELEFON 568. TELEFON 568.

Hofher-Schranz-Clayton-Shuttleworth S. A.
1-5 VIENA - BUDAPESTA.

INFORMAȚIUNI

Marele Colegiu a fost convocat pe ziua de 24 Iulie pentru alegerea noului episcop al Dunării de Jos, unde candidază arhierii: Teofil Râmnicănu, Cosma Petrovici și Platon Cjosu.

Victimele potopului. Potopul urlaș despre care am amintit, că s'a abătut asupra județului Odorhei a făcut și victime omenești. În comuna Mujna din acest județ, erau așezate într'o vale de la marginea satului colibe ce aparțineau familiei de țigani, cari aparțineau acestei comune. Crescând apa în urma potopului, colibe țăganilor au fost luate și duse de valuri, în cari și-au găsit moartea toți cei trelsprezece locuitori ai acestor bordece, împreună cu un țaran din sat și fiul său, cari fiind surprinși de ploaie, la lucrul câmpului, s-au adăpostit în coliba unui țigan.

A doua zi au fost găsite cadavrele a 5 țigani împreună cu al nenorocitul țaran.

Un atentat împotriva unui tren s'a încercat Joi lângă stația Reni din Basarabia. Răufăcătorii, necunoscuți încă, au așezat pe linia ferată pe o distanță de 100 metri, bolovani de granit, în scop de a provoca deraterea trenului. Primul tren sosit acolo, a fost un tren militar a cărui locomotivă a ajuns peste primele pietri fără a suferi însă stricăciuni. Restul pietrilor a fost delăturat.

Deces. Din Carlsbad se anunță moartea cunoscutului librar și patron de tipografie din București C. Sfetea.

Pentru participarea României la jocurile olimpice din Paris, s'a depus în Cameră un proiect de lege prin care se deschide un credit de 4 milioane lei pe seama ministerului Instrucțiunii.

Atentat în contra guvernatorului Indochinei. Londra, 21. Pe timpul unui banchet dat de colonia franceză din Kanton în onoarea vizitei guvernatorului francez al Indochinei, d. Merlin, un chinez a aruncat o bombă în sala unde avea lor banchetul. A fost omorât directorul unei mari case de import din New York și soția sa, precum și un funcționar dela banca indochineză. Alți doi invitați au fost răniți mortal și cinci grav răniți. Guvernatorul Merlin a scăpat neatinș. Atentatorul a reușit să dispară.

Atelier de reparat locomotive și tendere caută lucrători pentru mașini de găurit, frezat etc. ajustori, monteurii, cazangii, lăcătuși și un turnător de bronz. A se indica referințe și salariul pretins. A se adresa „Franco-Română“ Societate de material de drum de fer, Brăila, Str. Rahovei Nr. 260. 6-7

1/4 milion automobile în New-York. În capitala Statelor Unite fiecare a 16-a persoană posedă un automobil, ba în suburbiile chiar fiecare a 7-a persoană. După o statistică oficială din anul 1921 s'au înregistrat în acel an 165.000 automobile pentru persoane, 79.000 autolocomoane de transport și 20.000 autobuse. Se crede că în anul 1930 orașul New-York va dispune de 835.000 automobile.

Atragem atenția celor interesați asupra anunțului publicat de firma Hofher-Schranz-Clayton-Shuttleworth.

Oprirea colectelor. Ministerul sănătății și ocrotirilor sociale a dat o deciziune prin care hotărăște ca timp de 6 luni, cu începere dela 15 Iulie 1924, nu va acorda nici o autorizare pentru nici un fel de apel la contribuțiunea benevolă a publicului. Chetele și colectele prin vânzări de diverse obiecte pe străzi și în localuri și locuri publice se vor acorda în viitor numai societăților și instituțiilor de asistență socială sau de cultură națională, cu caracter general și numai în zilele ce se vor fixa odată pentru totdeauna pe cale de deciziune ministerială.

Lockout-ul în Anglia. Industria engleză au decis să proclame lockout ul în toată Anglia cu începere de la 5 Iulie, în caz dacă muncitorii vor refuza să pună în aplicare acordurile relative la salarii și orele de muncă.

Șefi de ateliere, contramaștrii se caută pentru atelierele de reparat locomotive. A se indica etatea, referințe și salariul pretins. A se adresa: Societatea „Franco-Română“ de material de drum de fer, Str. Rahovei Nr. 260 Brăila. 6-7

Cât cheltuesc Americanii pentru inserate. Zilele trecute s'a ținut la Chicago un congres al uniunii comerciale. Cu acest prilej președintele James O. Shanguessy a declarat, că comersanții americani vor cheltui anul acesta cel puțin 300 milioane dolari pentru inserțiuni de ziar, ceea ce dovedește dezvoltarea uriașă a comerțului american.

Se caută **Contabil industria** la atelierul de reparat locomotive cunoscând româna, franceza și germana. A se indica etatea, referințe și salariul pretins. A se adresa: Societatea „Franco-Română“ de Material de drum de fer Str. Rahovei 260 Brăila. 6-7

Comandamentul 7 teritorial, Divizia 19-a inf. și Manutanța Tg. Jiu ține licitație publică în ziua de 10 Iulie a. c. ora 10 a. m. pentru vinderea a 4 vagoane țărăte.

Giorapi de dame cu prețul cel mai eștin la **Francoise Gross.**
334 5-0 Saxonia No. 2278

Asasinarea scriitorului George Cair

Vineri noaptea, un individ necunoscut a pătruns pe furis în casa scriitorului George Cair din București, săvârșind un atentat asupra acestuia. Dimineața un servitor observând că stăpânul său nu s'a sculat și că în odaie lucrurile zac în desordine, ceea ce a observat pe geam, — a fost anunțată poliția, care împreună cu procurorul s-a prezentat imediat, procedând la deschiderea camerei.

Scriitorul Cair a fost așiat, lungit pe pat și plin de sânge, care isvora din o rană din partea inimii.

Din cercetările făcute rezultă, că asasinatul s'a săvârșit în următorul mod:
Criminalul, din grădina s'a cățărât pe zid și de aci a pătruns printr'un ochlu de sus al geamurilor, întrucât victima obișnuia să doarmă cu geamul

deschis. Victima trezindu-se din somn, a urmat o luptă, în cursul căreia su fost răsturnate mobilele din cameră și la un moment dat asasinul a împântat în inima victimei un sillet. După săvârșirea crimei, asasinul n'a mai furat nimic și a fugit pe acelaș drum, însă prin geamurile de jos.

George Cair care a scris mai multe volume de nuvele și schițe, a fost un distins literat și membru al societății Scriitorilor Români. Înainte de război a fost prefect de Dâmbovița.

Asasinul i-a stins viața în vârstă de 48 ani.

Ministerul Justiției Comisiunea de naturalizare.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare spre știința acelora cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege.

Domnule Ministru.

Subsemnatul inginer Max Pawlik, domiciliat în Brașov, Strada Studentilor No. 17, născut în Reitendorf în Moravia, în anul 1880, stabilit în țară din 1920, de naționalitate austriacă, de religie catolică, renunțând la ori ce protecțiune străină și dorind a deveni cetățean român, vă rog să binevoiți a dispune să mi se acorde cetățenia română cu dispensă de stagiu.

Sunt căsătorit cu d-na Mariora născută Salvaterra; din căsătorie am 2 copii în viață, numiți Gertruda, născută în Viena în 1913 și Erica, născută în Viena în 1917.

Anexez următoarele acte:
1. Extractul de pe actul meu de naștere eliberat de comuna Reitendorf No. 150 în traducere legalizată de notarul public din Brașov.

2. Declarație de renunțare la protecția străină autentificată de notarul public Brașov la No. 1273-1921.

3. Certificatul de bună purtare eliberat de primăria orașului Brașov sub No. 17235-923.

4. Extractul de căsătorie eliberat de comuna Viena, în traducere legalizată de notarul public Brașov.

5. Extractele de naștere ale copiilor mei și anume Gertruda, eliberat sub No. 11 și Erica, eliberat sub No. 625 dela comuna Viena, în traducere legalizată de notarul din Brașov.

6. Certificatul de bună purtare eliberat de prefectura Poliției Brașov sub No. 2785-1923.

7. Certificatul Direcțiunei regionale C. F. R. Brașov No. 19779-1921, rugându-vă a-mi elibera certificatul doveditor că am cerut împământinirea.

Cu deosebită stimă
(ss.) Ing. Max Pawlik
Brașov
614 1-1 Str. Studentilor 17.

Văd. Marie Friedmann Brou de mijloc

pentru vânzări și cumpărări de case, locuințe, localuri de prăvălie, locuri virane, terene cultivabile și întreprinderi de fabrici ca și închirieri locuințe și vile pe timpul de vară.

Brașov, Str. Castelului 47.